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          Постановка наукової проблеми. Одним з важливих факторів якісного дослідження 
елементів архітектурного середовища, розуміння певних ознак, характерних для окремого 
типу  або виду елементів, що необхідно при практичному проектуванні  та для процессу 
підготовки архітекторів-дизайнерів, є фактор типології елементів міського дизайну. Не 
зважаючи на  розробки  спеціалістів в данному питанні, на даний час не виявлено  
однозначної системи класифікації  вказаних елементів середовища, які б охоплювали 
якщо не всі, то більшість видів елементів.  Складність питання, неоднозначність 
характеристик елементів міського дизайну, які в деяких випадках за своїми ознаками 
можуть належати до різних груп та типів елементів, відсутністю чіткої однозначної схеми 
класифікації елементів міського дизайну, стали причиною появи авторського бачення 
питання класифікації елементів благоустрою і предметного наповнення міського 
середовища. І хоча дана авторська класифікація не вирішує, як і попередні розробки, 
зазначені проблеми класифікації елементів, але максимально охоплює більшість видів 
елементів середовища, пропонує власне бачення класифікації і розглядає елементи в їх 
взаємовідповідності та подібності одночасно у відкритому середовищі, на фасадах 
будинків і споруд, та в інтер’єрах. 
 

Мета роботи. Оприлюднити авторський варіант класифікації елементів міського 
дизайну. 

Аналіз останніх досліджень. Питання з класифікації елементів благоустрою та 
предметного наповнення виявились найбільш опрацьованими в царині ландшафтного 
дизайну [3, 4, 15, 16]. Не зважаючи на існування деяких варіантів класифікації ряду 
елементів міського дизайну в нормативних документах та деяких підручниках [2, 5, 6, 7], 
на появу великої кількості  робіт, які присвячені класифікації елементів вуличного 
середовища [1, 11, 12, 13, 14, 17, 18], проблема клаифікації елементів залишається 
невирішеною. Вищезазначені праці, по–перше, навіть оглядово не охоплюють всіх і навіть 
більшості видів елементів, по–друге, мають добре розроблені варіанти класифікації 
окремих типів елементів, як, наприклад,  детальні розробки класифікації мобільних 
будівель та споруд і засобів візуальних комунікацій [14], з відсутністю таких же детальних 
розробок, стосовно інших типів елементів, що вимагає продовження праці над питанням 
класифікації елементів середовища, пошуку різних варіантів  та розробок нових бачень 
вирішення питання. 

Робота є одним з результатів наукового дослідження процесів формування 
архітектурного середовища вулиць та площ центру Черкас в період з кінця ХІХ ст. до 
початку ХХІ ст. і є продовженням серії публікацій за вказаною темою. 
         Завдання роботи. На основі аналізу розробок інших авторів, на основі матеріалів 
дослідження процесів формування архітектурного середовища вулиць та площ центру 



Черкас в період з кінця ХІХ до початку ХХ століття, розробити схему класифікації 
об’єктів та елементів міського дизайну за ознаками функціонального призначення та 
розташування. 
 
         Зв’язок роботи з науковими програмами. Робота виконана згідно комплексної 
прогами НДР кафедри основ архітектури та ДАС,  комплексної програми НДР ОДАБА. 
 
         З метою кращого розуміння питання та охоплення більшої кількості об’єктів  та  
елементів  міського дизайну, в дослідженні розглядається класифікація не лише елементів, 
але й об’єктів  в цілому ( окремих хорактеристик та  деталей самих елементів, окремих 
елементів,   функціональних  та композиційних сукупностей елементів, а також 
особливостей їх розташування, що, безумовно, впливає на форму, конструкцію, інші 
характеристики елементів та може призводити до появи якісно нових елементів ). 
Згідно з визначенням «Короткого словника–довідника» за редакцією А. П. Мардера            
[1, с. 154] малі архітектурні форми – відносно невеликі споруди допоміжного або 
декоративного призначення, які використовуються для організації простору і доповнюють 
композицію будинків та комплексів. До малих архітектурних форм, згідно зазначенного 
джерела, відноситься широкий спектр об’єктів: елементи благоустрою території, носії 
інформації, технічні, декоративні і меморіальні елементи. Але відповідно визначення  
об’єктів міського дизайну [1, с. 84] МАФ виділяються окремо. В даному дослідженні малі 
архітектурні форми відокремлені від інших елементів середовища міста, тобто можливо 
говорити про те, що поняття «Малі архітектурні форми» має два визначення, широке і 
вузьке. В данному дослідженні використовується вузьке визначення поняття «малі 
архітектурні форми». 

Мала архітектурна форма (у вузькому значенні) – нерухомий (або обмежено-
рухомий) об’єкт організації простору за допомогою компактної форми, розмежовуючих і 
захисних екранів (стін, стелі), призначений для виконання завданних функцій, 
характеризується порівняно з будинком і спорудами невеликими розмірами, 
співрозмірністю з людиною і можливістю людини знаходитись і виконувати необхідні дії 
в середині об’єкту, короткотерміновістю служби, легкістю матеріалів і конструкції, 
можливістю розміщення за червоною лінією в бік вулиць забудови. Згідно данного 
вузького визначення, в дослідженні еволюції формування архітектурного середовища 
центру Черкас до архітектурних форм віднесені кіоски, павільони, зупинки (зупикнові 
комплекси), торгівельні палатки, будки. 
         Авторське бачення класифікації об’єктів та елементів благоустрою та предметного 
наповнення  архітектурного середовища подається у формі таблиць (Таблиці 1, 2, 3, 4). 
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          Висновки.  
          1.  Сукупність елементів благоустрою і предметного наповнення архітектурного 
середовища утворює складну ієрархію типів і видів, дослідження котрих потребує більш 
детального вивчення  і осмислення, так як елементи середовища, на даний час ще мало 
досліджені і відіграють не менш важливу  роль в сприйнятті середовища, ніж архітектурне 
наповнення міст. 
         2.   В зв’язку з складністю питання і відсутністю чіткої однозначної схеми 
класифікації елементів міського дизайну, яка б охоплювала якщо не всі елементи, то 
більшість елементів міського дизайну, запропонована авторська класифікація елементів 
благоустрою і предметного наповнення міського середовища за призначенням. І хоча 
неоднозначність, багатофункціональність і багатовекторність призначення і  
приналежності елементів відразу до кількох груп елементів не дозволила створити 
безапеляційну класифікаційну систему, але запропонована класифікація охоплює 
більшість елементів міського дизайну, дозволяє ідентифікувати і віднести до певної групи 
за певними ознаками будь-який елемент, ще не відображений в даній роботі, 
прослідкувати еволюцію елементів благоустрою і предметного наповнення. 
Запропонована «Класифікація» побудована на взаємовідповідності елементів інтер’єрів, 
фасадів та відкритих просторів, які за своїм призначенням згруповані в 7 груп, що, в свою 
чергу, можуть ділитись на підгрупи і т. д.:  
         ▪ будівельні елементи благоустрою, до яких відносяться конструктивні будівельні 
елементи та елементи комунікаційних систем; 



         ▪   елементи функціонального обладнання, до яких відносяться елементи побутового 
та комунального обладнання, елементи спеціального обладнання (обладнання для 
створення комфортних умов, торгівельного обладнання, устаткування  для ігор, 
спортивного устаткування), елементи систем огородження; 
         ▪   технічні елементи середовища; 
         ▪ малі архітектурні форми (в даній класифікації з загального поняття малої 
архітектурної форми, як будь-якої споруди, зразка технічного чи предметного елемента 
середовища, виділені малі архітектурні форми у   вузькому значенні – нерухомі, або 
обмежено-рухомі об’єкти організації простору за допомогою компактної форми, 
розмежовуючих і захисних екранів (стін, стелі), що призначені для виконання завданих 
функцій, які характеризуються порівняно з будинками і спорудами невеликими 
розмірами, співрозмірністю з людиною і можливістю людини знаходитись і виконувати 
необхідні дії в середині об’єкту, короткотерміновістю служби, легкістю матеріалів і 
конструкції, можливістю розміщення за червоною лінією в бік вулиць забудови. Згідно 
данного вузького визначення, в дослідженні еволюції формування архітектурного 
середовища центру Черкас до малих архітектурних форм віднесені кіоски, павільони, 
зупинки (зупинкові комплекси), торгівельні палатки, будки); 
         ▪ засоби візуальних комунікацій ( які складаються з конструкцій зовнішньої реклами 
та різновидів вказівників); 
         ▪ озеленення ( яке складається з рослин та малих форм-носіїв та опор рослин); 
         ▪ декоративні елементи (декоративні водойми, малі декоративні форми, елементи 
декоративного освітлення та озеленення); 
         ▪ пам’ятники та монументи. 
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